
       
 

End. Av. Antônio Carlos, 6627  –  Pampulha - Belo Horizonte - MG  -  Cep: 31.270-901 
www.fae.ufmg.br  

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DA FACULDAD E DE 
EDUCAÇÃO DA UFMG – REALIZADA EM 1º DE ABRIL DE 2013 . 
 
ATA N o 02/2013 – Às treze horas e trinta minutos do dia primeiro de abril do ano dois mil e 
treze, na sala Prof. Emmanuel Fontes da Faculdade de Educação, realizou-se uma reunião 
ordinária da Congregação da Faculdade de Educação, sob a presidência da Senhora Diretora, 
Profa. Samira Zaidan, e contando com a presença dos seguintes membros: Prof. Geraldo 
Magela Pereira Leão, Chefe do Departamento de Administração Escolar; Profa. Conceição 
Clarete Xavier Travalha, Chefe do Departamento de Ciências Aplicadas à Educação; Profa. 
Andrea Moreno, Chefe do Departamento de Métodos e Técnicas de Ensino; Profa. Gladys 
Agmar Sá Rocha, Chefe eleita do Departamento de Métodos e Técnicas de Ensino; Profa. 
Valéria Barbosa Resende, Coordenadora do Colegiado do Curso de Pedagogia; Prof. João 
Valdir Alves de Souza, Coordenador do Colegiado Especial de Licenciatura da UFMG; Profa. 
Shirley Aparecida de Miranda, Coordenadora do Colegiado do Curso de Formação 
Intercultural de Educadores Indígenas; Profa. Maria de Fátima Almeida Martins, 
Coordenadora do Colegiado do Curso de Licenciatura em Educação do Campo, Profa. Daisy 
Moreira Cunha, Coordenadora do Colegiado de Pós-Graduação em Educação; Profa. Cynthia 
Greive Veiga, Prof. Pablo Luiz de Oliveira Lima, Prof. Francisco Ângelo Coutinho e Profa. 
Lucíola Licínio de Castro Paixão Santos, representantes dos professores efetivos da FaE; 
Profa. Maria Zélia Versiani Machado, Diretora do CEALE; Profa. Nilma Soares da Silva, 
Diretora do CECIMIG; Profa. Carmen Maria de Caro Martins, Diretora Geral da Escola de 
Educação Básica e Profissional da UFMG; Profa. Maria Isabel Antunes Rocha, representante 
da FaE no CEPE; Pedro Gomes Barroca Xavier, representante discente; Prof. Júlio Emílio 
Diniz Pereira, representante convidado do NAPQ/FaE. A Profa. Maria Cristina Soares de 
Gouvêa, Vice-Diretora da FaE e Carmen Lúcia de Carvalho Ramos, representantes do Pessoal 
Técnico Administrativo da FaE justificaram suas ausências. Verificada a existência de 
quorum, a professora Samira iniciou a reunião agradecendo a presença de todos e 
apresentando os novos membros da Congregação, Profa. Valéria Barbosa Resende, Profa. 
Gladys Agmar Sá Rocha e Pedro Gomes Barroca Xavier. A seguir, passou-se à pauta: 1. 
Informes. A professora Samira informou: 1.1. A indicação, pelo Ministro da Educação, da 
professora Nilma Lino Gomes para Reitora da UNILAB – Universidade da Integração 
Internacional da Lusofonia Afro-Brasileira, com sede na cidade de Redenção, estado do 
Ceará; a posse está acontecendo no dia de hoje, no Ministério da Educação, em Brasília. A 
sua cessão foi solicitada pelo Ministro ao Reitor, deste para o Departamento de Administração 
Escolar e Diretoria da FaE. 1.2. A realização de reunião no Ministério da Educação - MEC 
com os responsáveis pela Secretaria de Educação Continuada, Alfabetização e Diversidade - 
SECADI e Secretaria de Educação Básica – SEB, quando foram discutidas as possibilidades 
legais para a contratação da FUNDEP e de pessoal para o apoio administrativo no 
desenvolvimento dos projetos por eles contratados. A diretora relata ter levado à reunião 
posição da FaE sobre a necessidade de criação de uma estrutura administrativa adequada para 
desenvolvimento de projeto de formação em serviço. A UFMG e a Faculdade de Educação 
foram muito elogiadas pelo envolvimento do Reitor com os projetos da Universidade e pela 
qualidade do trabalho que desenvolve. 1.3. O agradecimento do professor José Simões pela 
manifestação da Congregação quando do seu pedido exoneração. 1.4. A realização de 
reuniões quinzenais promovidas pela Diretoria e pelo Colegiado de Licenciatura, para 
discussão da formação prática dos estudantes (estágios), aberta a todos os professores 
interessados. 1.5. A professora Carmen de Caro Martins informou sobre a denúncia de 
racismo de um professor, feita pela mãe de um aluno da Escola Fundamental do Centro 



       
 

End. Av. Antônio Carlos, 6627  –  Pampulha - Belo Horizonte - MG  -  Cep: 31.270-901 
www.fae.ufmg.br  

Pedagógico, relatando a versão do professor para o ocorrido; informou que foi instalada uma 
Comissão de Processo Administrativo Disciplinar para esclarecimento do episódio e a 
suspensão preventiva do professor durante os trabalhos da comissão. 1.6. A professora Andrea 
Moreno informou que o seu mandato na Chefia do DMTE se encerrará no dia 12 de abril 
próximo, agradecendo a convivência e o aprendizado durante os dois anos de sua gestão. A 
professora Samira agradeceu à professora Andrea pela sua intensa, competente e constante 
colaboração neste período. 1.7. A professora Maria Cristina informou que o projeto de 
Mestrado Profissional da FaE foi aprovado pelo CEPE em sua última reunião. A Pró-Reitoria 
de Pós-Graduação está providenciando os trâmites necessários junto ao MEC e esperamos a 
conclusão de todo o processo até julho de 2013, de modo que a primeira turma do curso seja 
ofertada no 1º semestre de 2014. 2. Aprovações ad referendum: Foram homologadas as 
seguintes aprovações: 2.1. O projeto de extensão “Projeto InterAgindo: ressignificando os 
elos entre juventude e mundo do trabalho”, coordenado pela professora Licínia Maria Correa; 
2.2. O projeto de ensino “Introdução ao Direito Educacional”, coordenado pelo professor 
Alexandre Borges Miranda; 2.3. O projeto de ensino “Tecnologias da Informação: cinema e 
educação. Repensar e produzir inovações didático-pedagógicas para o ensino universitário”, 
coordenado pela professora Rosemary Dore Heijmans. 2.4. O projeto de ensino 
“Licenciaturas da UFMG: Limites, desafios e novas possibilidades de ação”, coordenado pelo 
professor João Valdir Alves de Souza. 2.5. O plano de Trabalho do professor visitante Justino 
Pereira de Magalhães, da Universidade de Lisboa, a ser desenvolvido no período de 16 de 
setembro a 16 de outubro de 2013, junto ao Programa de Pós-Graduação em Educação. 3. 
Exercício provisório da Profa. Mônica Daisy Vieira Araújo, da Universidade de 
Rondônia. A senhora diretora apresentou o processo referente à solicitação da senhora 
Mônica Daisy Vieira Araújo, professora da Universidade Federal de Rondônia, para exercício 
provisório na Faculdade de Educação da UFMG em virtude da transferência de seu cônjuge, 
também funcionário público, para Belo Horizonte. Devido ao perfil da professora, foi 
solicitado ao DMTE para analisar o processo e emitir parecer. A professora Andrea Moreno, 
Chefe do Departamento, fez então o relato do parecer, com conclusão favorável ao exercício 
provisório da professora Mônica Daisy Vieira Araújo no Setor de Alfabetização e Letramento 
do DMTE. Colocado em votação, o parecer foi aprovado por todos. 4. Pareceres em 
Processos de Estágio Probatório. A senhora diretora apresentou os processos de Avaliação 
Final de Estágio Probatório dos professores abaixo, solicitando aos pareceristas para relatarem 
seus pareceres. 4.1. Juarez Melgaço Valadares, parecer do professor Geraldo Magela Pereira 
Leão; 4.2. Pablo Luiz de Oliveira Lima, parecer da professora Cynthia Greive Veiga; 4.3. 
Savana Diniz Gomes Melo, parecer da professora Conceição Clarete Xavier Travalha; 4.4. 
Shirley Aparecida de Miranda, parecer da professora Daisy Moreira Cunha; 4.5. Rosimar de 
Fátima Oliveira, parecer da professora Daisy Moreira Cunha. Em seguida, colocados em 
votação, os pareceres foram aprovados por unanimidade. 5. Indicação de representantes da 
FaE no Comitê de Ética em Pesquisa. A professora Samira fez a leitura da correspondência 
recebida do COEP solicitando a indicação de dois membros titulares e suplentes para a 
recomposição do referido Comitê. Após discussões foram aprovadas as indicações das 
professoras Maria Alice Lima Gomes Nogueira e Ana Maria de Oliveira Galvão, como 
titulares, e a professora Adla Betsaida Martins Teixeira, como suplente. 6. Distribuição de 
processos de estágio probatório para parecer. Foram distribuídos os processos de avaliação 
final do estágio probatório para emissão do parecer conforme a seguir: Professora Elizabeth 
Guzzo de Almeida, parecer da professora Cynthia Greive Veiga; professor Gilcinei Teodoro 
Carvalho, parecer da professora Conceição Clarete Xavier Travalha; professor Luiz Roberto 
de Paula, parecer da professora Maria de Fátima Almeida Martins; professora Marina de Lima 



       
 

End. Av. Antônio Carlos, 6627  –  Pampulha - Belo Horizonte - MG  -  Cep: 31.270-901 
www.fae.ufmg.br  

Tavares, parecer da professora Shirley Aparecida de Miranda; professora Nilma Soares da 
Silva, parecer Lucíola Licínio de Castro Paixão Santos; Regina Célia Passos Ribeiro de 
Campos, parecer da professora Gladys Agmar Sá Rocha; professora Vanessa Sena Tomaz, 
parecer do professor João Valdir Alves de Souza; e professor Wagner Ahmad Auarek, parecer 
da professora Cynthia Greive Veiga. 7. Outros assuntos. 7.1. A senhora diretora apresentou o 
parecer do professor Geraldo Magela Pereira Leão sobre o projeto “Visões do Vale VIII – 
Vale do Jequitinhonha: Gestão”, coordenado pelo professor João Valdir Alves de Sousa, a ser 
apresentado ao Programa de Apoio Integrado a Eventos – PAIE da PROEX/UFMG. Colocado 
em votação, o projeto foi aprovado por todos. 7.2. Informes sobre a greve dos servidores 
técnico-administrativos. A professora Samira informou que os servidores técnico-
administrativos da UFMG, em Assembléia Geral na manhã de hoje, aprovaram a decretação 
de greve interna a partir desta data. As principais reivindicações são: 1) Pelo cumprimento 
integral do Acordo de Greve de 2012: a) discussão e implantação da jornada flexibilizada – 30 
horas semanais, conforme disposto no decreto nº 4.836/2003; e, b) implantação da Comissão 
de Acompanhamento da EBSERH; 2) contra a discriminação dos TAE´s; 3) pelo 
cumprimento integral do decreto nº 1.590/95; 4) aprovação do critério do voto paritário 
proporcional na eleição para Reitor; 5) pela manutenção da autonomia universitária e contra a 
intervenção do Ministério Público Federal na organização administrativa interna da UFMG; 
6) contra a implantação da EBSERH. Nada mais havendo a tratar, a professora Samira Zaidan 
encerrou a reunião, da qual eu, Ilda de Oliveira Magalhães, na qualidade de Secretária, lavrei 
a presente ata que, se aprovada, será assinada por todos. Belo Horizonte, 1º de abril de 2013. 
 
 


